

黄淮沃野铺锦绣 智汇农高启新程

□记者 徐松 刘俊涛 田亚楠 文/图

冬阳暖豫东,智汇兴农高。12月6日,黄淮平原农业高质高效发展暨2025河南现代农业与未来食品研究会年会召开。本次大会以“开放周口·智汇农高”为主题,聚焦黄淮平原农业高质高效发展及未来食品体系建设,深入贯彻党的二十大精神和省委十一届十次全会精神,汇集智慧与前沿科技,共同探索农业提质增效与产业转型升级的创新路径。会议重点研讨未来食品领域的技术创新、产业融合与安全保障,为推动区域农业现代化、构建现代食品产业体系提供重要交流平台与发展动力。

群贤毕至“学术盛宴” 共筑农高“务实平台”

——黄淮平原农业高质高效发展暨2025河南现代农业与未来食品研究会年会侧记

沙颍河畔,群贤毕至。黄淮平原农业高质高效发展暨2025河南现代农业与未来食品研究会年会,在“华夏先驱、九州圣迹”的周口启幕。

来自全国农业与食品领域的院士专家、企业家、政府部门代表等200余人,共赴这场汇聚前沿理念、碰撞思想的“学术盛宴”,共商政企对接、深化合作的发展之道。

本次年会由河南周口国家农业高新技术产业示范区(简称周口国家农高区)、河南现代农业与未来食品研究会、中原食品实验室主办,以“开放周口·智汇农高”为主题,聚焦黄淮平原农业转型升级与未来食品产业创新发展。

上午9时,会议正式开幕。中国工程院院士任发政,江南大学副校长李兆丰,中国农业科学院研究员邢福国,河南省农科院副院长李秀杰,中原学者、河南农业大学教授郭天财,中原学者黄继红等专家学者齐聚一堂。河南省农业农村厅、省科协、省科技厅等相关领导出席。周口市人民政府市长、周口国家农高区管委会主任詹鹏,与全国其他8个国家农高区的代表共赴这场“农创之约”。

詹鹏在致辞中以深厚的历史视野和鲜明的现实担当,向与会嘉宾展示了周口作为黄淮平原腹地的独特魅力。这里是伏羲定都、老子著经的文明源头,更是全国闻名的“中原粮仓”——耕地面积1266万亩,粮食总产连续多年稳定在180亿斤以上,小麦年产量占全国1/25,每年为国家提供商品粮超110亿斤。

周口不仅是“粮仓”,更是“厨房”。詹鹏介绍,全市551家规模以上农产品加工企业、101家国家和省级农业产业化重点龙头企业,推动农产品加工年营收突破千亿元,构建起从“田间地头”到“百姓餐桌”的全产业链体系。“莲花味精”“金丝猴食品”等品牌享誉全国,“周字号”农产品正成为家喻户晓的“国民食品”。

在随后举行的主题报告会上,中国工程院院士任发政以《国民营养升级与未来食品发展路径》为题,系统阐释了从“吃得饱”到“吃得好”再到“吃得健康”的演进逻辑,指出未来食品产业应在精准营养、功能食品、绿色制造等方面突破创新。江南大学副校长李兆丰深入剖析我国玉米产业发展现状,提出通过单产提升、绿色生产技术集成与精深加工增值,推动玉米产业链迈向高端。中国农业科学院研究员邢福国聚焦“粮油减损与真菌毒素防控”,强调在粮食全链条中实现“节粮”与“安全”并重。中原学者、河南农业大学教授郭天财则围绕“粮食安全与小麦大面积单产提升”,结合周口国家农高区实践,提出一套可复制、可推广的高产高效技术体系理念,为筑牢大国粮仓注入“科技芯”。

思想引领方向,行动决定未来。作为“重头戏”之一,签约彰显出周口国家农高区“汇智聚力、实干兴农”的鲜明导向。周口国家农高区与中国农业银行、中原银行等6家金融机构签署战略合作协议,与河南省基本建设科学实验研究院、上海绿业元农业科技、河南省科学院达成合作;郸城县与恩泰投资、河南康辐能技术、宝鸡德有邻食品公司携手,推动科技成果转化与产业项目落地,标志着“政产学研金服用”协同创新生态加速形成。

如何俯身耕耘、谱写发展新篇章?周口国家农高区党委副书记、常务副主任祝俊伟从战略定位与基础条件、三大主导产业集群发展格局、科技成果转化领域合作需求等方面作成果发布暨招商推介,全方位展现周口国家农高区的魅力,诚挚邀请广大企业、人才“筑巢农高、共赢未来”。

圆桌会议更是一场强大的智力碰撞,河南省农业农村厅二级巡视员胡若哲、河南大学农学院党委书记王磊、郑州大学教授孙学敏、金丝猴公司研发总工程师楚朝阳、三全集团副总工程师侯俊杰、沃尔夫莱恩资本高级投资负责人迈克尔·克莱因(Michael Klein.)等献智献策,思想的火花在交流中迸发,前行的力量在共识中凝聚,为推动周口国家农高区的高质高效发展汇聚了宝贵的思路与可行的路径。

从农高区科创中心到乳酸界世界龙头金丹科技,从丰德康育种车间到盛元面包生产线,与会人员前往郸城县参观了农高区的发展成就展,深切感受“从一粒麦种到一条产业链”的周口魅力。

“仰观天宇,俯身耕耘。”这不仅是农耕文明的古老智慧,更是今天周口推动农业高质量发展的写照。在这片孕育了华夏农耕文明的土地上,一幅以科技为笔、以产业为卷的现代农业新画卷,正徐徐展开。



周口国家农高区与战略合作伙伴签约。



与会嘉宾参观农高区龙头企业。

共谱农业与食品产业 融合发展新篇

□刘猛

沙颍河畔群贤至,智汇农高启新程。黄淮平原农业高质高效发展暨2025河南现代农业与未来食品研究会年会在周口启幕,来自全国各地农业领域的专家、企业家代表齐聚一堂。这场盛会不仅是一次行业交流的集结,更是一次推动黄淮平原农业转型升级、破解发展难题的关键契机。

“农为邦本,本固邦宁。”黄淮平原是全国粮食生产核心区,更是承载华夏农耕文明的“千年沃土”。作为农业大市的周口,既要扛稳粮食安全重任,又要在现代农业、未来食品领域突破与创新。年会聚焦农业高质发展与未来食品科技创新,围绕食品安全健康、粮油减损、小麦单产提升等议题,搭建起“主题报告+圆桌会议+实地考察”的多元平台,让政策解读、技术交流、产业合作实现无缝衔接,为区域农业高质量发展找准了破题方向。

众所周知,传统农业与食品加工业往往处于分割状态,农业生产侧重原料供给,食品加工则偏向末端市场。这种分割导致产业链条短、附加值低、抗风险能力弱。推进农业与食品产业深度融合发展,意味着要将农业生产、食品加工、流通销售等环节有机衔接,构建从“田间”到“餐桌”的一体化产业体系。在这一过程中,科技创新成为关键驱动力。

农业现代化同样离不开科技现代化的支撑。近年来,周口加快农业强市建设步伐,并将科技创新贯穿农业生产全过程。智慧农业、生物技术、冷链物流、数字化管理等现代科技的应用,使得农业生产更精准、食品加工更智能、供应链更透明。这充分说明,推动农业高质高效发展必须坚定不移地将科技摆在突出位置,让科技这个“关键变量”真正成为产业发展的“最大增量”。

党的二十届四中全会提出,推动科技创新和产业创新深度融合。周口国家农高区的农业高质高效发展,正是一条以稳固产能为基、以科技创新为核、以产业融合为径、以开放合作为翼的全面升级之路,它不仅仅关乎产量的数字,更关乎产业的结构、创新的浓度、生态的成色。当古老的农耕文明与现代科技、产业思维、全球市场深度融合,这片“千年沃土”必将焕发出更加蓬勃的生机,为构建现代化、可持续的食品产业体系贡献更多智慧。

大咖云集献良策 赋能周口农业高质量发展

黄淮平原农业高质高效发展暨2025河南现代农业与未来食品研究会年会在周口召开,河南省、周口市、郸城县相关领导,行业专家学者,企业代表及全国多家国家农高区负责人齐聚一堂,围绕农业高质高效发展主题,为周口农业产业升级与经济高质量发展建言献策。

中国农业科学院研究员邢福国聚焦粮油减损与产业增值,提出全链条技术攻关建议。他指出,周口在玉米、小麦深加工领域基础扎实,需进一步引进上下游关联企业与高新技术,强化副产物高值化利用,同时通过精深加工提升麸皮、玉米蛋白等副产品价值,实现“减损与增值双赢”。

郑州大学教授孙学敏则从

品牌建设角度支招,强调要深挖伏羲文化、老子文化等历史文化底蕴,将农高区建设根植于中华文化土壤,打造兼具科技内涵与文化特色的国家品牌。他提出,需推进科技、教育、人才一体化发展,通过人才工程聚集科研力量,让科技人才成为农高区品牌传播的鲜活名片,助力周口农高区走向全国、迈向世界。

本次会议还签署了战略合作协议,金融机构、科研院所与企业达成多项合作共识。参会嘉宾通过实地考察农高区企业、研发机构与示范基地,对周口农业发展潜力给予高度认可,表示将持续深化合作,为黄淮平原农业高质高效发展注入强劲动力。



与会嘉宾参观农高区科创中心。

